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1. Klausur zum Wintersemester 1999/2000
Aufgabe 1: (8 Punkte):

Für 2 Warenkörbe j=1,2, die sich sinnvoll zu einem Gesamtwarenkorb zusammenfassen lassen, sind für 1998 auf der Basis 1995=100 folgende Preisindizes-Laspeyres und für 1995 und 1998 die Umsätze (in 1000 DM) gegeben:

	Warenkorb

j:
	LP1995,1998j
(in %)
	Umsatz

1995
	Umsatz

1998

	1
	103,5
	240
	285

	2
	115,2
	260
	315


Berechnen Sie

a)
die durchschnittliche jährliche Inflationsrate für das Preisniveau des Warenkorbs 2 im Zeitraum 1995-1998.

b)
den Preisindex  LP1995,1997,1 wobei für den Warenkorb 1 die Inflationsrate 1998 mit 2% als bekannt vorausgesetzt wird.

c)
die Umsatzindizes U1995,1998 und U1998,1995 für den Gesamtwarenkorb.

d)
den Mengenindex-Paasche pQ1995,1998,1 für Warenkorb 1

e)
Bestimmen Sie den Preisindex-Laspeyres LP1995,1998 und Mengenindex-Paasche PQ1995,1998 für den Gesamtwarenkorb.

f)
Ermitteln Sie den Preisindex PP1998,1995 für den Gesamtwarenkorb.

a) Für das Jahr 1998 ist der Preisindex-Paasche des Warenkorbs 1 


PP1995,19981 = 98,5 % . Be​stimmen Sie das Vorzeichen des (gewogenen) Korrelationskoeffizenten von Preis- und Mengenmessziffern aller Waren dieses Warenkorbs für 1998 mit der Basis 1995=100 und interpretieren Sie kurz das Resultat.
Aufgabe 2: (4 Punkte):

Auf dem Flughafen von Jackson (Jackson International Airport) sind 1998 folgende ,,Marktanteile", gemessen an den Flugpassagieren, von den Fluggesellschaften erzielt wor​den;

	Fluggesellschaft
	Marktanteil in %

	Delta Airlines
	47,1

	Southwest Airlines
	22,7

	Northwest Airlines
	9,9

	Simmons
	8,2

	Continental Airlines
	5,0

	ComAir
	4,4

	US Airways
	1,2

	ASA
	1,2

	Northwest Airlink
	0,3


a) Berechnen Sie die Konzentrationsraten der Ordnung 3 und 4.

b)
Berechnen Sie den Herfindahl-Index und die zugehörige Äquivalenzzahl.

c)
Bestimmen Sie den Variationskoeffizienten der Passagierzahlen.

d)
Zeichnen Sie die Konzentrationskurve.

Aufgabe 3 (4 Punkte):
Das DIW hat die Verteilung des Immobilienvermögens privater Haushalte für 1995 untersucht. Aus der Veröffentlichung des DIW sind folgende Daten entnommen:
	Vermögenswerte nach Klassen in 1000DM
	 Haushalte mit Grundbesitz in %
	Vermögensbestand zum Verkehrswert in %

	bis    300
	40,5
	17,2

	über 300 bis 600
	42,4
	39,4

	über 600 bis  900
	       11,0
	       19,8

	über 900
	         6,1
	       23,6


a)
Zeichnen Sie die Lorenzkurve.

b)
Berechnen Sie den Gini-Koeffizienten.

c)
Geben Sie die (hypothetischen) % Werte für die letzte Spalte der obigen Tabelle an, die einen Gini-Koeffizient von Null ergeben würden.

Aufgabe 4 (4 Punkte):

Die Umsätze einer Brauerei (in Mio. DM, gerundet) yt für 5 Jahre waren:

	Jahr: (t)
	 1
	2
	 3
	 4
	 5

	Yt
	750
	980
	1010
	1050
	1230


Aus den Daten berechnet man: 
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a)
Bestimmen Sie einen linearen Trend für die Zeitreihe nach der Methode der klein​sten Quadrate.

b)
Bestimmen Sie den Trendwert für t=3 mit Hilfe der Lösung von Aufgabe a).

c)
Bestimmen Sie den Trendwert für t=3 mit Hilfe der Methode gleitender Durch​schnitte der Ordnung 3.
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